

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной
продажѣ 3 коп.

Личная обѣясенія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣть право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ лицѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ пересылки и доставки.

| За годъ | 4 р. |
|-----------|----------|
| " 11 мѣс. | 3 " 75 " |
| " 10 " | 3 " 50 " |
| " 9 " | 3 " 25 " |
| " 8 " | 3 " — " |
| " 7 " | 2 " 85 " |
| " 6 " | 2 " 50 " |
| " 5 " | 2 " 20 " |
| " 4 " | 1 " 75 " |
| " 3 " | 1 " 40 " |
| " 2 " | — " 90 " |
| " 1 " | — " 50 " |

Плата за объявленія. За строку пуститъ или заполняемую ю место на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., оставльные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой.

| За годъ | 4 р. 80 к. |
|-----------|------------|
| " 11 мѣс. | 4 " 50 " |
| " 10 " | 4 " 20 " |
| " 9 " | 3 " 85 " |
| " 8 " | 3 " 55 " |
| " 7 " | 3 " 25 " |
| " 6 " | 2 " 90 " |
| " 5 " | 2 " 45 " |
| " 4 " | 2 " — " |
| " 3 " | 1 " 50 " |
| " 2 " | 1 " 05 " |
| " 1 " | — " 60 " |

2 февраля, въ день вто-
рой годовщины открытия
Вологодского отдельного Союза
Русского Народа, будетъ от-
служенъ молебенъ въ чи-
тальни Братства Всемилостиваго Спаса въ Вологдѣ.

На всеподданійшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о вѣрноподданническихъ чувствахъ заявленныхъ Сольвычегодской уѣздной земской землеустроительной Комиссіей, а также земскими начальниками I-го уѣ. и вновь избранными волостными старшинами Метлинской, Рябовской и Слободчиковской волостей, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Собственноручно начертать соизволилъ: „Искренно
всѣхъ благодарю“.

Вологда 31 января 1908 г.

Какъ и слѣдовало ожидать, предложе-
ніе А. И. Гучкова о разрѣшеніи дѣлъ закрытымъ засѣданіемъ комиссіи по госу-
дарственной оборонѣ принято Г. Думой, несмотря на протесты оппозиціонныхъ партій. Вопросъ о возможности сохраненія нашихъ военныхъ тайнъ самъ по себѣ настолько важенъ, что не могъ не привлечь къ себѣ вниманія читающей публики, а пренія, возникшия по этому поводу, такъ хорошо обрисовали настроение и взаимные отношенія думскихъ партій, что на нихъ слѣдуетъ обратить сугубое вниманіе.

Изъ рѣчей не только „правыхъ“, но и болѣе откровенныхъ октабристовъ ясно видно, что думское большинство относится съ нескрываемымъ недовѣремъ къ патріотизму оппозиціоннаго меньшинства и устраняетъ кадетовъ и „товарищей“ отъ участія въ разсмотрѣніи такихъ вопросовъ, которые поддаются использованию вредъ Россіи. Справедливость такого взгляда на лѣвые партіи не можетъ оспариваться, ибо бадеты и ихъ лѣвые друзья дали слишкомъ много доказательствъ своей ненависти къ Россіи и ко всему русскому, а потому можно только привѣтствовать правильную оценку Думою отрица-
тельныхъ качествъ своего лѣваго фланга. Но здѣсь возникаетъ другой вопросъ— какъ можно допустить къ законодательству враговъ государства, отъ которыхъ приходится даже въ Г. Думѣ оберегать государственные тайны? Принципъ „пропорциональности“, вообще неособенно остроумный въ дѣлѣ народного представительства, становится положительно вреднымъ, если во имя его приносится въ жертву благо народа и государства. На верхахъ власти должны стоять лучшіе люди, являющіеся представителями того добродорядочнаго населенія, которое любитъ

свою родину и потому безъмысленно допускать къ власти также и худшихъ людей, избираемыхъ тою частью населенія, которая видитъ благо въ разрушеніи отечества.

Идя по этому пути, мы допустимъ наконецъ въ Думу представителей отъ категорий, воровъ, хулигановъ и ссыльныхъ, находя, что и эта часть населенія должна имѣть свою долю участія въ распоряженіи судьбою государства. Дарование евреямъ избирательного права и допускъ въ Думу сыновъ Израїла является уже большимъ шагомъ по этому ошибочному и вредному пути, рѣзко показывающимъ, насколько нашъ умъ порабощенъ мертвыми доктринаами, въ жертву которыхъ причисляется вполнѣ реальное благополучіе русского народа.

Каждый членъ Думы долженъ заботиться объ интересахъ всей Россіи, долженъ работать для процветанія и славы Россійской державы. А можемъ ли мы ожидать этого отъ евреевъ, кадетовъ, польского кола, эсдековъ и трудовиковъ? Они пришли въ Думу бороться съ Россіей, покорять ее подъ ноги свои и павѣрю сами въ Думѣ удивляются русской сентиментальной дурости, пускающей волковъ закоподательствоватъ въ овчаркѣ.

Рѣчи оппозиціонныхъ ораторовъ въ сущности представляли простой тор莽 за свои партійные интересы. „Лѣвымъ“ непремѣнно хочется знать всѣ государственные тайны, ибо безъ этого ихъ коммерція сильно пострадаетъ за неимѣніе товара, пользующагося усиленнымъ спросомъ на международномъ юзовскомъ рынке.

Партія октабристовъ нечаянно показала въ послѣднихъ преніяхъ свою истинную физіономію. Какъ и слѣдовало ожидать, подавляющее большинство октабристовъ по своимъ воззрѣніямъ и чувствамъ ничуть не отличается отъ своихъ соѣдей справа и эта солидарность центра въ праваго фланга немедленно сказывается, лишь только приходится браться за „дѣло“. Пока же идутъ пустыя словопрѣвѣя, съ „дѣломъ“ ничего общаго не имѣющіи, октабристамъ хочется походить на кадетовъ или на заправскихъ западныхъ парламентаріевъ во вкусѣ г. Пиленко. Поэтому занятіе „дѣломъ“ приносить октабристамъ пользу—всѣ русскіе патріоты съ грустью смотрятъ на нихъ, когда они на словахъ угощаютъ г. Пиленко, и радуются за нихъ въ тѣ моменты, когда спадаютъ маски западныхъ парламентаріевъ и за ими обнажаются родныя, чисто русскія лица.

Конечно, сказанное не относится къ де-
сатку такъ называемыхъ „лѣвыхъ“ октаб-
ристовъ. Эти господа ни съ какими мани-
фестами, октабрскими и иными, ничего
вреднаго не имѣютъ, ибо это настоящіе,
кровные кадеты, по всей вѣроатности ради
какихъ либо тактическихъ соображеній
прикрывшіеся фирмой законно существу-
ющей партіи. Если они и отличаются отъ

кадетовъ, то развѣ лишь въ командномъ отношеніи, состоя полъ косвеннымъ, а не прямымъ руководствомъ Милокова, Ви-
навера и ихъ общей матери синагоги.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнало Агентства

ОДЕССА. Въ отвѣтъ на посланную командиромъ Модлинскаго полка всеподданійшую телеграмму по случаю наименования полка имѣнемъ генераль-адьюнта Корнилова, отъ Государя Императора получена слѣдующая телеграмма:

„Передайте чинамъ 57 пѣхотного Модлинского генераль-адьюнта Корнилова полка мою сердечную благодарность за выраженные Минъ чувства преданности и Мою упрѣнность, что они, носители имени незабвенно защищника русской твердыни, всегда останутся вѣрными его съятымъ завѣтамъ.“

НИКОЛАЙ. ПЕТЕРБУРГЪ. Прибылъ для возвѣщенія Его Величеству о вступлении на престолъ Шведского короля Густава, чрезвычайный посланникъ генераль-лейтенантъ Варбергднѣмъ, который выѣзжалъ въ Царск. Село и былъ принятъ Его Величествомъ въ Александровскомъ дворцѣ.

НОВОРОССІЙСКЪ. Задержаны два комитета революціонеръ-максималисты и анархисты-коммунисты. Арестовано свыше 50 лѣтъ, среди нихъ два гимназиста и нѣсколько лицъ совершившихъ террористическую убийства.

ТИФЛИСЪ. На улицѣ убить агентъ охраны отѣлія. Убийцами вычущено свыше 20 зарядовъ.

ВАРШАВА. Военный судъ, заслушавъ

дѣло о 18 подсудимыхъ, обвиняемыхъ въ

принадлежности къ сообществу, совер-

шившему рядъ разбойныхъ нападеній,

приговорилъ 13 къ смертной казни, а осталь-

ныхъ оправдалъ.

ВАРШАВА. Задержаны 35 членовъ революціонной фракціи польской соціали-

тической партіи, въ томъ числѣ участни-
ки пасильственного освобожденія поли-

тическихъ заключенныхъ изъ Творковской

лечебницы. Убийца полицейского надзира-

теля, желѣзодорожный служащий съ ре-

цептами бомбъ и пекарь, доставлявший

динамитъ.

КУРСКЪ. Губернское земское собра-

ніе, не сочтя вѣроятною націонализацию

общеземской организаціи, отказало-

сь избрать представителя въ нее.

РИГА. Въ Юрьевѣ въ квартире ма-

стероваго обнаружены три разрывныхъ

снаряда, арестовано два лица.

СУМЫ. Совершено нападеніе на кон-

тору въ имѣніи Штетнера.

Въ лѣсу близъ города убиты приказ-

чики, сторожъ съ женой и гость. Похи-

щено 100 рублей. Убийцы задержаны.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ. На станціи Ти-
хорѣцкой убить начальникъ желѣзодорожныхъ мастерскихъ инженеръ Тераш-
кевичъ.

КІЕВЪ. На главныхъ линіяхъ югозападныхъ дорогъ небывалая матерь, на Бессарабской вѣтви поѣзда стоять.

МОСКВА. Губернское дворянское собрание обсуждало вопросъ объ исключеніи Кокошкина за подписаніе выборгскаго возванія. Пренія дѣлились пять часовъ и закрытой баллотировкой, большинствомъ 260 противъ 92 голосовъ, рѣшено Кокошкина исключить.

ОДЕССА. Здѣсь учреждается синдикатъ пароходовладѣльцевъ для участія въ крупномъ пароходномъ предпріятіи для перевозки каботажныхъ грузовъ главнымъ образомъ по Днѣпру, Бугу и Днѣстру.

Побывавшій въ районѣ царства Польскаго для ознакомленія съ фабричными издѣліями, мотузы имѣть сбыть въ Ипоніи, японскій консулъ въ Одессѣ отзываетъ, что лодзинскіе издѣлія могутъ до извѣстной степени конкурировать съ заграниценными. Въ случаѣ упорядоченія торговъ сношений съ Дальнимъ Востокомъ русское производство могло бы найти тамъ хорошій сбытъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Въ Сормовѣ обнаружена типографія максималистъ-революціонеръ и конфискованъ второй номеръ газеты этой партіи.

УФА. Рано утромъ раненъ на улицѣ желѣзодорожный жандармъ.

ЦЕТИНЬЕ. Отвѣчая на запросъ объ освобожденіи черногорскихъ подданныхъ, замѣщавшихъ въ дѣлѣ провоза бомбъ, министръ-президентъ прочелъ въ засѣданіи скучиши всю переписку между черногорскими и сербскими правительствами, имѣвшую цѣлью положить конецъ идущей изъ Бѣлграда агитации противъ Черногоріи и княжеской династіи. Скупишина приняла резолюцію, что черногорское правительство по отношенію къ сербскому дѣйствовало корректно и сообразно братскими чувствами, но къ сожалѣнію скучиши не можетъ сказать того-же объ отношеніи сербскаго правительства къ Черногоріи.

ВАШИНГТОНЪ. Комиссія палаты представителей по морскимъ дѣламъ высказала за постройку еще 10 контр-миноносцевъ и 8 подводныхъ лодокъ. На будущій бюджетный годъ ассигновано на флотъ 101 миллиъ долларовъ.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Въ два часа дня въ тронномъ залѣ Императорскаго дворца, послѣ богослуженія въ соборѣ, открылась очередная сессія сейма. Генераль-губернаторъ передалъ народнымъ представителямъ Монаршее привѣтствие и объявилъ сеймъ открытымъ. Тальманъ сейма Свінхувудъ обратился къ генералу губернатору съ отвѣтной рѣчью на финскому языке: „Новое народное представительство собралось ны

сеймъ, чтобы приступить къ своей отвѣтственной дѣятельности. Прежде всего сеймъ посвятить свои труды разсмотрѣнию передаваемыхъ ему проектовъ, важныхъ преобразованій. Финскій народъ съ нетерпѣніемъ ожидаетъ осуществленія этихъ преобразованій и надѣется, что они будутъ способствовать мирному развитію внутреннихъ нашихъ условій. Послѣ того, какъ сеймъ минувшей осенью разошелся, произошли события, въ высшей степени, озабочившіе нашъ народъ. Такъ на одну изъ высшихъ должностей въ нашемъ краѣ было назначено къ тому же отступленіемъ отъ установленного нашиими законами порядка, лицо, привыкшее дѣятельное участіе въ режимѣ, который Государь Императоръ и Великий Князь соизволилъ великодушно отмѣнить манифестомъ 4 ноября 1905 года. Въ некоторыхъ политическихъ кругахъ Имперіи приводится противъ Финляндіи обвиненіе, рѣзко противорѣчіе истинѣ, и на основаніи ихъ предъявляются требованія о нарушеніи политического положенія и общественного строя Финляндіи. Столь же ясно, что основанные на нихъ требованія, въ случаѣ осуществленія оказались бы гибельными для нашей страны. Финскій народъ всегда изъявлялъ готовность исполнять свои обязанности по отношенію Имперіи, доказательствомъ чѣму служитъ минувшій столѣтій періодъ, но также сознаетъ унаследованный отъ предковъ и утвержденный Монархами правовой порядокъ, который безусловно необходимъ для правильного теченія внутреннаго развитія. Финскій народъ уповаєтъ, что ему предоставлено будетъ и впредъ жить подъ сѣнью этого порядка. Отъ имени сейма повергаю къ стопамъ Его Императорскаго Величества Великаго Князя Финляндскаго чувства вѣроподанническаго высокопочтания и преданности".

Провозглашеній послѣ рѣчи тальмана отъ лица сейма троекратный "яланентъ" въ честь Его Императорскаго Величества былъ принятъ восторженno.

Затѣмъ генерал-губернаторъ огласилъ списокъ Высочайшихъ предложеній, передаваемыхъ сейму. Составъ президіума остается прежнимъ.

ПЕКИНЪ. Богданъ одобрилъ докладъ о сравненіи Манчжурии съ Китайцами въ отношеніи примѣненія карательныхъ нормъ. Особые суды для Манчжурии будутъ отменены.

ЛОНДОНЪ. Статья-секретарь по флоту Индіи Морле сообщилъ палатѣ общинъ, что правительство одобрило посыпку карательной экспедиціи противъ племенъ.

Обвинительный актъ.

О крестьянахъ Константина Васильевича Курташевъ, Алексѣя Леонтьева и Христофора Леонтьева Сашинихъ, Дмитрия Аполлоновъ Рупасовъ, Алексѣя Сосинатрова Суровцевъ, Василия Александровъ Пузинъ, Павла Капитонова Дементьевъ, Николая Аполлонова Бѣлозерова, Константина Александровъ Новожиловъ, Александра Васильевича Тоскина и Философъ Аполлоновъ Пеняголовъ и мѣщанахъ Егора Владимировъ Шуваловъ, Николая Иванова Волковъ, Николая Федоровъ Фроловъ и Алексѣя Гавриловъ Ханаевъ.

Существующее въ гор. Вологдѣ просвѣтительное общество "Помощь", во главѣ правления которого по выборамъ 1905 года стали всѣ люди ярко выраженного прогрессивного направления, съ осени этого года стало предоставать бесплатно принадлежащий ей и находящійся въ гор. Вологдѣ на бульварѣ между Большой и Малой Дворянскими улицами Пушкинскому Народному Дому всякому желающему устроить публичное собрание для той части населения, которая со второй половины 1905 года всепѣль захвачена была обсужденіемъ жгучихъ политическихъ вопросовъ переживающего момента.

Въѣздѣ этого, въ Вологодскомъ Пушкинскомъ Народномъ Дому, съ осени 1905 года стали устраиваться почти ежедневные митинги, сопровождавшись пѣніемъ революціонныхъ пѣсентъ, лекціи и собесѣданія, на которыхъ обсужденіе политиче-

менъ Афридѣ въ виду совершенныхъ недавно разбойничихъ набѣговъ на Индійскую территорию.

БЕРЛИНЪ. Отвѣчая въ рейхстагѣ на запросы по марокканскимъ дѣлахъ, статья-секретарь фонъ-Шенъ между прочимъ заявилъ, что ему ничего не известно объѣданіи имперскаго канцлера издать Бѣлую Книгу именно по марокканскому вопросу. Во всякомъ случаѣ министерство иностранныхъ дѣла готово идти въ предѣлахъ возможнаго на встрѣчу желаніямъ рейхстага, но слѣдуетъ обождать момента, когда вопросы политического и коммерческого характера, по поводу которыхъ будетъ издана Бѣлая Книга, въ извѣстной степени завершатся. При томъ необходимо иметь въ виду, что наиболѣе важное, вслѣдствіе конфidenциального характера дипломатическихъ переговоровъ, не можетъ быть опубликовано. Германское правительство въ своей политикѣ въ Марокко придерживается взглядовъ, которые неоднократно излагались имперскимъ канцлеромъ. На запросъ, не пострадаютъ ли вслѣдствіе англо-русскоаго соглашенія германские интересы, связанные съ багдадской дорогой, фонъ-Шенъ заявилъ, что правительство окажетъ возможное содѣйствіе развитію германской предпримчивости въ Персии, а что если сасается дороги, то имѣющее отъ сultana концессію германское общество приступитъ къ сооруженію участка черезъ Таврскія горы, какъ только турецкимъ правительстvомъ будутъ дозволены необходимыя гарантіи. Всѣ разговоры о намѣрѣ Германіи завладѣть портомъ въ персидскомъ заливѣ и заселить турецкія провинціи именемъ крестьянами—плоды досужей фантазіи. Правительство чуждо всякихъ заднихъ мыслей политического свойства.

Государственная Дума. (Продолжение)

Гучковъ продолжаетъ, что и соціал-демократы, если они освободятся отъ своихъ связей съ интернациональными организациями, если они бросятъ приемы террористической борьбы, если они действительно станутъ на защиту тѣхъ рабочихъ интересовъ, которыми оправдывается ихъ существование, и они дадутъ кадры лицъ, достойныхъ съ честью работать въ комиссіи по оборонѣ. Не недовѣре заставляетъ высказываться за закрытие засѣданій комиссіи. Если бы вся Дума состояла изъ "патентованныхъ патріотовъ", какъ называли наше слѣва, когда мы выходили изъ этого зала, то и въ такомъ случаѣ я настаивалъ бы тоже на

закрытие засѣданій комиссіи по оборонѣ. Въ конечномъ выводѣ очевидно, что лѣвая аргументація въ данномъ вопросѣ теряетъ интересъ и дѣло сводится на реальную почву политическаго торга. Вы говорите, что согласны закрыть засѣданія комиссіи по оборонѣ, но мы должныпустить въ письмо представителей вашихъ партий. Я не знаю, какъ отнесется Дума къ этимъ предположеніямъ когда они выльются въ форму конкретнаго предложения, если это будетъ. Но если освободить вопросъ отъ напослѣдокъ шелухи и тумана, то можно быть увѣреннымъ, что здоровый государственный смыслъ и горячіе патріотические чувства, то нутро, которое не понравилось некоторымъ, помогутъ разрешить вамъ этотъ вопросъ, какъ того требуютъ интересы нашего отечества. (Продолжительные аплодисменты въ центрѣ и справа).

Ефремовъ 2-й заявляетъ, что фракція прогрессистовъ и мирообщенцевъ воздерживается отъ голосования.

Большинствомъ остаткистовъ, умѣреныхъ и правыхъ противъ всѣхъ остальныхъ отклоняется поправка Пергамента о передачѣ вопроса въ комиссию.

Большинствомъ всѣхъ противъ Капустина и Ткачева принимается предложеніе Гучкова о закрытии засѣданій комиссіи по государственному оборонѣ.

Объявляется перерывъ на полчаса.

Послѣ перерыва продолжается во второмъ обсужденіи законопроектъ обѣ отмѣнѣ взамѣнѣ съ населеніемъ Измаильского уѣзда Бессарабской губерніи личной подати.

На очереди докладъ комиссіи по народному образованію по законопроекту министерства народнаго просвѣщенія о введеніи преподаванія польского языка и практическихъ уроковъ ариѳметики на этомъ языкѣ въ Бѣльской и Холмской училищескихъ семинаріяхъ и учрежденіи штатныхъ должностей преподавателей польского языка въ Андреевской, Солецкой, Сѣнницкой, Вымыслицкой и Ленгіцкой и штатной должности преподавателя латовскаго языка въ Вейверской училищескихъ семинаріяхъ.

Докладчикъ Ковалевскій. Согласно статьѣ 11 Высочайше одобреннаго въ июня 1905 года положенія комитета министровъ, преподаваніе польского языка въ начальныхъ училищахъ Варшавскаго учебнаго округа должно производиться на польскомъ языкѣ. Высочайшимъ повелѣніемъ 27 ноября того же года разрешено пользоваться при преподаваніи ариѳметики кромѣ русскаго, также польскимъ и латовскимъ языками въ одноклассныхъ начальныхъ училищахъ и первыхъ классахъ

прочихъ начальныхъ училищъ этого окружнаго, въ коихъ большинство учащихъ составляютъ поляки и литовцы. Въ цѣлахъ приготовленія лицъ, могущихъ вести преподаваніе этихъ предметовъ на польскомъ и литовскомъ языкахъ, министерство и внесло разматриваемый законопроектъ. Комиссія, признавая проектируемую министерствомъ мѣру цѣлесообразной, предлагаетъ Думѣ принять его въ полномъ объемѣ.

Епископъ Евлогій предлагаетъ отложить разматрѣніе законопроекта, по крайней мѣрѣ части его касающейся Бѣльской и Холмской семинаріи до выданія Холмской Руси изъ состава Царства Польскаго, когда Холмщина, эта подлая Русь, будетъ зависѣть не отъ чуждой Варшавы, а отъ роднаго Киева, такъ какъ при немедленномъ утвержденіи законопроекта мѣстное русское населеніе увидитъ новую колонизацію мѣстной школы, новый успѣхъ польской политики.

Коваленко предлагаетъ возвратить законопроектъ въ комиссию для переработки его въ томъ смыслѣ, что преподаваніе на польскомъ и литовскомъ языкахъ введется лишь для желающихъ.

Тѣ же взгляды поддерживаетъ Келевинскій, Ветчининъ, Гулькинъ и Тимошинъ. Въ защиту законопроекта выступаютъ Кайдаровъ, Дзюбинскій, Булатъ, Лучицкій, графъ Уваровъ и Анрѣпъ. Представители оппозиціи отстаиваютъ право каждой національности учить дѣтей на ихъ родномъ языке, представители центра отмечаютъ, что законопроектъ имѣетъ узкій дѣловoy характеръ, исключающій всякую возможность привлечения къ его обсужденію политической окраски. Съ формальной стороны законопроектъ основанъ на Высочайшихъ повелѣніяхъ и неоснованъ къ его отклоненію.

Товарищъ министра народнаго просвѣщенія Бѣлюстинъ въ разыяснительной рѣчи поддерживаетъ законопроектъ и присоединяется къ мнѣнию представителей центра. Подавляющимъ большинствомъ Дума принимаетъ переходъ къ постатейному обсужденію.

Оглашаются текущія дѣла.

Въ шесть часовъ 45 минутъ засѣданіе закрывается, слѣдующее назначено на 1 февраля.

Оппозиціонное краснорѣчіе.

Чтение рѣчей оппозиціонныхъ думскихъ ораторовъ почти также поучительно, какъ и чтеніе газеты "Съверъ". Изъ обоихъ указанныхъ источниковъ приходится по-

скіхъ вопросовъ, послѣ манифеста 17 октября и во время всеобщихъ политическихъ забастовокъ и московаго вооруженнаго восстания, приня рѣзкую форму до пропаганды всеобщей забастовки включительно.

Точно также, вологодская городская дума подъ предсѣдательствомъ бывшаго городского головы И. Ф. Клушина много разъ выказывала явное свое сочувствіе прогрессивнымъ идеямъ и ихъ поборникамъ. Такъ, въ октябрѣ 1905 года дума ассигновала сумму въ 2000 рублей на вооруженіе городской милиціи, предоставила также бесплатно всячому желающему изъ лицъ прогрессивного направленія свое помѣщеніе подъ устройство митинга и собраний, возложило въяночъ на гробъ умершаго въ гор. Вологдѣ въ апрѣлѣ 1906 года ссыльного Хойзанашвили и постановило послать въ вологодское арестанскоѣ отдѣленіе особую депутацию для выраженія своего сочувствія содержавшимся въ немъ политическимъ ссыльнымъ.

Такая дѣятельность общества "Помощь" и городского головы Клушина вызвала противъ нихъ сильное раздраженіе среди тѣхъ элементовъ вологодского городского и пригороднаго крестьянского населенія, которые, сочувствуя идеи Самодержавія, вскальчивали противъ всѣхъ новыхъ политическихъ течений и глубоко оскорблялись той формой, въ которой выражались осужденія дѣйствіямъ Верховной Власти и правительства на митингахъ и

собрaniяхъ въ Народномъ домѣ и въ городской думѣ. Не менѣе сильное раздраженіе этихъ же элементовъ вызвала противъ себя и издававшаяся въ гор. Вологдѣ въ 1906 году газета "Съверная Земля", проводившая идеи лѣвыхъ партій часто въ очень рѣзкой форме и выражавшая приподнятіе всему и всѣмъ, несогласнымъ съ этими идеями.

Раздраженіе это, несомнѣнно все нароставшее въ извѣстныхъ слояхъ вологодского населенія, проявилось впервые вечеромъ 19 октября 1905 года, когда толпа городскихъ обывателей пытались поджечь Народный домъ, куда собирались на митингъ по поводу обнародованія Высочайшаго Манифеста 17 октября лица, сочувствующіи освободительному движению, и только хорошее сравнительно вооруженіе охранявшей Народный домъ милиціи и усиленія полиціймейстера Дробышевскаго предотвратили тогда несчастіе.

Еще за нѣсколько дней до 1-го мая 1906 года, по городу Вологдѣ стали ходить слухи о предполагаемомъ представителями крайнихъ лѣвыхъ партій празднованіи этого дня путемъ общаго прекращенія работы и торговли, и устройствъ народныхъ митинговъ, и шествий по улицамъ. На митингахъ въ Народномъ Домѣ раздавались и по городу разбрасывались и расклеивались прокламаціи вологодскихъ группъ соціал-демократовъ и соціал-революціонеровъ, призывающія населеніе къ подобного рода празднованію.

А между тѣмъ, 1-е мая 1906 года при-

ходилось въ понедѣльникъ базарный день, въ который, благодаря сухой погодѣ и необходимости приступить немедленно къ поlevымъ работамъ, можно было ожидать сѣвра въ городѣ за покупками, главнымъ образомъ земледѣльческихъ орудий и сѣмянъ, большого количества крестьянъ. Въ此刻, полиціймейстеръ Дробышевскій сдѣлалъ рядъ попытокъ воздѣйствовать на лицъ, имѣвшихъ тогда вліяніе на рѣшеніе вологодскихъ организаций лѣвыхъ партій съ цѣлью отклонить ихъ отъ мысли насильственно принудить торговцевъ къ прекращенію торговли. И, дѣйствительно, на митингѣ, имѣвшемъ мѣсто 30 апрѣля въ Пушкинскомъ Народномъ Домѣ, большинствомъ голосовъ рѣшено было собраться къ 12 часамъ въ Народный Домъ, предварительно предложивъ торговцамъ, не прибѣгая къ насилиственнымъ дѣйствіямъ, закрыть лавки, а затѣмъ ити на митингъ за городъ въ мѣстность, называемую "лагерь," ничего въ самомъ городѣ не предпринимая.

Утро 1 мая 1906 года прошло въ г. Вологдѣ совершенно спокойно, шла обычная торговля на базарѣ и изъ лавокъ и магазиновъ, причемъ въ городѣ дѣйствительно сѣвалось въ этотъ день громадное количество крестьянъ, нѣкоторые изъ нихъ прѣѣхали для покупокъ за 60, 70 и болѣе verstъ.

Въ одиннадцатомъ часу, передъ здѣшнимъ Вологодской духовной семинарии появилась небольшая группа, состоящая изъ типографскихъ рабочихъ, студентовъ

черпать таих удивительных свидѣнія, что, если бы сообщеніемъ ихъ стала заниматься обыкновенный смертный, а не думской Ниссолович и Фридманъ не только наглы, «оппозиціонеръ» и не сотрудникъ „Сѣвера“, то его, чего доброго, посадили бы въ сумасшедший домъ.

Напримѣръ, всѣ здравомыслящіе русскіе граждане до сихъ поръ думали, что жиадамъ никогда и ни въ чёмъ вѣрить нельзя, что націонализмъ этого прекраснаго племени прямо враждебенъ націонализму русскому и любви евреевъ къ Россіи не превышаетъ размѣровъ кошачьей любви къ мышамъ. Но депутатъ Ниссоловичъ (жидъ) торжественно объявляетъ въ Думѣ, что жиады любятъ Россію также, какъ остальные члены Думы, и никто не имѣетъ права отказывать евреямъ въ томъ довѣріи, какимъ у себя на родинѣ пользуются русскіе.

Если г. Ниссоловичъ игнорируетъ думское большинство и считаетъ Думой только кадетовъ, поляковъ и лѣвыхъ товарищъ, то онъ совершенно правъ—всѣ эти фракціи любятъ Россію по жиадовски и заслуживаютъ совершенно одинакового съ жиадами довѣрія. Мы думаемъ, что г. Ниссоловичъ именно такъ смотритъ на вопросъ, ибо не можетъ же онъ серьезно думать, что кто либо побѣритъ не-кадетской любви евреевъ къ Россіи, и, кроме того, надо быть черезъ чурь нахальными, чтобы требовать своему скверному племени полного довѣрія, такого же, какимъ пользуются въ Россіи настоящіе русскіе патріоты. Если жиады хотятъ полного довѣрія, пусть убираются отъ насъ въ Палестину и тамъ они будутъ пользоваться имъ въ своемъ израильскомъ царствѣ.

Точно также мы до сихъ поръ знали, что евреи всѣми мѣрами уклонялись отъ воинской повинности, сдались во время войны чуть не всѣ поголовно въ плѣнъ японцамъ и, избѣгая пролитія собственной крови, усердно проливали русскую во время своихъ освободительныхъ упражненій. Членъ Думы Фридманъ, тоже принадлежащий къ избранному народу, нынѣ свидѣтельствуетъ, что евреи самоутверженно проливали свою кровь на полѣ браны и за то хотятъ знать русскіе военные секреты, которые безъ сомнѣнія съумѣютъ использовать гораздо лучше простыхъ русскихъ.

Всѣ границы наглости перейдены эти ми заявленіями и наши законодатели изъ іерусалимскихъ дворянъ заткнули за поясъ въ этомъ отношеніи самого Милюкова, который своимъ упорнымъ троекратнымъ вылѣзаніемъ на кафедру и благороднымъ отношеніемъ къ комплиментамъ Пуришевича ясно показалъ, что онъ со-

вершенно не чувствителенъ ни къ чему, кроме развѣдыванія побоевъ. Рѣчи ся обыкновенный смертный, а не думской Ниссолович и Фридманъ не только наглы, «оппозиціонеръ» и не сотрудникъ „Сѣвера“, то его, чего доброго, посадили бы въ сумасшедший домъ.

Напримѣръ, всѣ здравомыслящіе русскіе граждане до сихъ поръ думали, что жиадамъ никогда и ни въ чёмъ вѣрить нельзя, что націонализмъ этого прекраснаго племени прямо враждебенъ націонализму русскому и любви евреевъ къ Россіи не превышаетъ размѣровъ кошачьей любви къ мышамъ. Но депутатъ Ниссоловичъ (жидъ) торжественно объявляетъ въ Думѣ, что жиады любятъ Россію также, какъ остальные члены Думы, и никто не имѣетъ права отказывать евреямъ въ томъ довѣріи, какимъ у себя на родинѣ пользуются русскіе.

Если г. Ниссоловичъ игнорируетъ думское большинство и считаетъ Думой только кадетовъ, поляковъ и лѣвыхъ товарищъ, то онъ совершенно правъ—всѣ эти фракціи любятъ Россію по жиадовски и заслуживаютъ совершенно одинакового съ жиадами довѣрія. Мы думаемъ, что г. Ниссоловичъ именно такъ смотритъ на вопросъ, ибо не можетъ же онъ серьезно думать, что кто либо побѣритъ не-кадетской любви евреевъ къ Россіи, и, кроме того, надо быть черезъ чурь нахальными, чтобы требовать своему скверному племени полного довѣрія, такого же, какимъ пользуются въ Россіи настоящіе русскіе патріоты. Если жиады хотятъ полного довѣрія, пусть убираются отъ насъ въ Палестину и тамъ они будутъ пользоваться имъ въ своемъ израильскомъ царствѣ.

„Освободительное“ движение действительно освободило настъ отъ самолюбія, отъ сознанія своей силы, отъ чувства долга передъ родиной, отъ воспоминаній о своемъ быломъ могуществѣ, о былой славѣ Россіи... Не умираемъ ли мы въ самомъ дѣлѣ?

Л. Ч.

По Россіи.

Дни два назадъ въ слесарной мастерской въ домѣ 5—7 по Вульфовой ул. (на Петерб. стор.), при обыскѣ, произведенномъ чинами полиціи найдены были около 30 офицерскихъ шапекъ. Владѣльца мастерской, еврея, объяснилъ по этому поводу, что шапки ему было привнесены для починки непрѣбѣгнѣмъ офицеромъ. При разслѣдованіи оказалось, что объясненіе это вымыщенное и что въ дѣйствительности оружіе хранилось въ мастерской со временемъ безпорядковъ въ Петербургѣ, когда въ иѣкоторыхъ фабричныхъ районахъ города формировались боевые дружины среди рабочихъ. Еврей, владѣльца мастерской, арестованъ.

Департаментомъ полиціи предписано воспрещать выставлять на видныхъ мѣстахъ открытку съ портретами Крапоткина, Горькаго и Андреева.

не смотря на наступившую уже тогда, всѣдѣствіе ранней весны, горячую рабочую пору, приходилось терять даромъ цѣлый рабочій день.

Возбужденіе этой толпы противъ „забастовщиковъ и крамольниковъ“, уговорившихъ и пранудившихъ закрыть на ея глазахъ лавки, все возрастало, а между тѣмъ среди крестьянъ, по показанію свидѣтеля Кошѣйкина, появился въ этотъ моментъ какъ то лица, которые прінялись еще къ тому же энергично подбивать ихъ къ расправѣ съ „забастовщиками“.

Въ тоже время, лица собравшіяся въ Народному Дому, согласно рѣшенію, принятому на бывшемъ тамъ наканунѣ митингѣ, толпою въ иѣсколько сотъ человѣкъ, состоящей главнымъ образомъ изъ учащихся, двинулись черезъ городъ въ мѣстность „лагери“ и вышли на Гостиннодворскую улицу.

Увидѣвъ ихъ, возбужденная толпа крестьянъ, подбирая на пути камни и палки, двинулась имъ на встрѣчу. Противъ Мясницкаго моста и трактира Сидорова обѣ толпы встрѣтились, причемъ крестьянѣ стали бросать въ учащихся камнями и палками, а изъ толпы учащихся по командѣ: „вооруженные впередъ“: вышли человѣкъ 20 съ револьверами въ рукахъ и произвели въ своихъ противниковъ рядъ выстрѣловъ, послѣ которыхъ одинъ изъ крестьянъ Александъ Дмитриевъ Смирновъ упалъ раненымъ въ голову. Тогда крестьянѣ бросились на учащихся и, разсѣвъ ихъ, стали бить чѣмъ попало, преслѣдуя ихъ

Въ виду послѣдняго циркуляра министерства юстиціи о недопущеніи въ печати отчетовъ о судебнѣхъ засѣданіяхъ съ подробностями тенденціознаго характера, о преступленахъ, всѣ дѣла о распространеніи нелегальной литературы, о преступленахъ въ печати и вообще всѣхъ процессы, во время которыхъ будеть подлежать разсмотрѣнію литература, не подлежащая оглашенію въ печати, будуть рассматриваться при закрытыхъ дверяхъ.

Въ виду срочности вопроса о постройкѣ всей Амурской желѣзной дороги, вопросъ этотъ будетъ слушаться въ Г. Думѣ уже 15 февраля. Работы предположено вести хожайственнымъ способомъ. По слухамъ, на работы будуть приглашены болѣе 100 инженеровъ путей сообщенія.

Какъ извѣстно, финляндскіе сенатъ и прокуроръ, а затѣмъ и полномочный посолъ „Финляндской державы“ при Императорскомъ дворѣ г.-л. Лангофѣ вступились за арестованныхъ въ Петербургѣ финляндцевъ, господъ Тидермана и Стенбека, и протестовали противъ согласной съ русскими законами высылки ихъ въ сѣверную губернію, требуя преданія ихъ суду. По словамъ главнаго органа младофинской партіи, подобная „международная дѣла“ о преступленахъ весьма щекотливаго свойства. Не довольствуясь дипломатическими дѣйствіями г.-л. Лангофа, „Helsingin Sanomat“ требуетъ, чтобы сенатъ вошелъ въ всеподданійшии представлениемъ къ Моварху для защиты правъ финляндскѣхъ гражданъ, нисколько не стѣсняясь тѣмъ, что подобное представление составило бы дерзкое вмѣшательство въ неподвѣдомственную до сихъ поръ финляндскому сенату сферу дѣйствія имперскѣхъ властей. Не попытѣла ли финляндскій сенатъ попросту ультиматумъ?

Несогласія среди группы правыхъ членовъ Г. Думы, начавшіяся еще со времени обсужденія текста Всеподданійшаго адреса, привели къ окончательному отдѣленію отъ крайнихъ правыхъ особой группы тѣхъ же правыхъ, объединившихся подъ названіемъ: Национальная группа правыхъ. Въ настоящее время национальная группа насчитываетъ до 30 членовъ; лидерами этой новой фракціи состоятъ: вн. А. И. Урусовъ, В. Г. Ветчининъ, Н. Г. Гюббенетъ и А. А. Мотовиловъ. Новая фракція, несогласная съ тактикой крайнихъ правыхъ, не желаетъ повторенія какихъ-либо инцидентовъ, ко-

торые бы могли быть несовмѣстными съ достоинствомъ Г. Думы, но она не можетъ по своей программѣ применить и къ умѣренно-правымъ, присоединившимся къ тексту Всеподданійшаго адреса, выработанному партией 17 октября. Программа, принятая національной группой, такова:

1. Сохраненіе цѣлостности и недѣлимости Россійской Имперіи.

2. Охраненіе правъ всѣхъ гражданъ Россійской Имперіи законами страны.

3. Осуществленіе законодательной власти Самодержавнаго Царемъ въ единеніи съ народнымъ представительствомъ въ лицѣ Г. Думы и Г. Совета.

4. Россія для русскѣхъ и для всѣхъ народностей русскаго государства, которая органически сошлись съ русскимъ народомъ и считаются Россію своимъ отечествомъ.

5. Неприкосновенность права собственности и охраненіе этого права и свободы личности твердой закономѣрной властью.

6. Развитіе національного самосознанія русскаго народа посредствомъ распространенія всеобщаго народнаго образованія, въ основу коего должны быть положены незыблімые начала религіи, любви въ Царю и родинѣ, развитія и укрѣпленія чувства законности, при полномъ устраненіи школы низшій, средней и высшей отъ участія въ политическихъ партіяхъ.

7. Обезпеченіе неимущихъ крестьянъ землею при помощи государства и мѣроприятіемъ по укрѣпленію личной земельной собственности и улучшеннія землепользованія и земледѣлія.

8. Обезпеченіе свободы труда и развитіе дѣятельности государства по страхованию рабочихъ и взаимному огражденію интересовъ труда и капитала.

9. Развитіе мѣстнаго самоуправленія при наличности твердой центральной власти.

10. Развитіе военныхъ и морскихъ сил соотвѣтственно достоинству Россіи.

11. Улучшеніе государствомъ быта православнаго духовенства и материальное его обеспеченіе.

12. Защита интересовъ православія, русской народности и государственности наѣ въ центрѣ Россіи, такъ и въ особенности на окраинахъ Россіи.

13. Улучшеніе быта и обеспеченіе правового положенія низшаго служебнаго персонала всѣхъ вѣдомствъ.

14. Улучшеніе судостроительства и судоизготовства при непремѣнномъ условии ускоренія рѣшенія дѣлъ.

небольшими группами по всѣмъ направлениямъ.

Тѣмъ временемъ на Гостиннодворскую улицу прибыла сначала полиціймѣстеръ Дробышевскій. а затѣмъ и губернаторъ Лодыженскій и вызванные имъ отряды конной и пѣшой полиційской стражи. Къ полиціймѣстеру толпа крестьянъ, пришедшая отъ всего случившагося въ此刻 состояніе сильнѣйшаго возбужденія, обратилась съ жалобами на закрытіе лавокъ и, осыпая его руганью, кричала, что по го-

роду ходятъ бунтовщики, которые не за

что убили ихъ брата, крестьянина, и что они, бунтовщики, на собранія съ нихъ же, крестьянъ, деньги построили Народный Домъ, въ которомъ творять разныя безобразія.

Къ губернатору крестьянѣ обратились стѣмъ же жалобами. Лодыженскій объѣщалъ имъ уговорить открыть лавки и, успокоивъ ихъ, уѣхалъ, оставивъ на Гостиннодворской улицѣ конную и пѣшую стражу, чинамъ крестьянѣ тоже жаловались на чинимыя „бунтовщиками“ бе-

зозорія и просили ихъ защиты и помо- щи противъ нихъ.

Владѣльцы лавокъ на уговоры ихъ со стороны чиновъ полиціи открыли лавки, боясь безпорядковъ и толпы, отказалась исполнить это и крестьянѣ такъ и лишились возможности сѣѣвать въ этотъ день свои закупки, а между тѣмъ отдельные группы ихъ и сочувствующихъ имъ го-

родѣніи въ нижнемъ этажѣ его мѣщанина Алексея Гвоздарева и причинивъ ему самому ударами камней легкій поврежденіе.

Всѣдѣль затѣмъ, другія толпы крестьянъ и горожанъ, преслѣдовавшія учащихся, стали забѣгать съ Гостиннодворской улицы на бульваръ и на площадь передъ Народнымъ домомъ. Здѣсь часть учащихся, оказавшіяся вооруженной револьверами, произвела въ своихъ преслѣдователей нѣсколько выстрѣловъ, а затѣмъ разсѣялась во всѣ стороны, причемъ нѣсколько человѣкъ изъ нихъ забѣгали во дворъ дома Бартенева, расположеннаго на Малой Дворянской улицѣ, вблизи Народнаго дома. Тотчасъ же на домѣ Бартенева набросилась толпа человѣкъ въ 200, выбила въ немъ окна въ обоихъ этажахъ, ударами камней поломала въ квартирѣ проживавшаго въ нижнемъ этажѣ этого дома портного Михайлова чашу обстановки и швейную машину, ворвалась во дворъ и стала громить окна дома этого со двора, но затѣмъ, уѣхавши, повидимому, что въ домѣ этомъ никто не скрывается, выбѣжала на улицу и присоединилась къ другой толпѣ, которая въ это время на-

ЗАГРАНИЧНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Швейцарское консульство въ Варшавѣ завалено въ настоящее время корреспонденціей и справками о лицахъ, прибывшихъ въ Швейцарію изъ Правиславскаго края. Швейцарское правительство усилило надзоръ за прѣѣзжими изъ Россіи и нынѣ наводитъ о нихъ справки при посредствѣ своихъ консуловъ.

Нравственное соучастіе.

Когда министръ иностранныхъ дѣлъ Нипонъ читалъ въ палатѣ депутатовъ текстъ сочувственной телеграммы, посланной отъ имени правительства португальскому королю, соціалистъ Самба потребовалъ слова, и когда въ этомъ ему было отказано, онъ съ мѣста заявилъ, что не стоило гильотинировать короля Людовика XVI, если въ палатѣ нельзѧ выразить своихъ искреннихъ чувствъ.

Французская печать, за исключениемъ „Наштапітѣ“ и „Лантерн“, заклеймила поведение лидера соціалистовъ. „Нравственное соучастіе“—соучастіе тѣмъ болѣе возмутительное, что тѣ люди, отъ имени которыхъ говорилъ Самба, трактуютъ о человѣкобуди и братствѣ.

Президентъ палаты Бриссонъ остановилъ Самбу съ обычной твердостью. Напрасно. Увѣренный въ безнаказанности, соціалистический депутатъ не удовольствовался словеснымъ выступленіемъ, а передалъ президенту записку, въ которой предлагалъ палатѣ выразить сочувствіе республиканской партии и пожелать полпѣшаго торжества республики въ Португалии. Подписавъ всей крайней лѣвой красовались на этомъ любопытномъ документѣ. Само собою разумѣется записка Самба осталась неогляденной, но фактъ нравственного соучастія установленъ драгоцѣнныемъ для исторіи документомъ. Французские соціалисты впрочемъ остались не въ блестящемъ одиночествѣ, какъ ихъ римскіе собратія. Въ Вѣнѣ, въ Берлинѣ и у насть соціалисты со скандаломъ, или безъ скандала, но наши возможными подтверждить свою симпатію къ цареубийцамъ.

Во Франціи печати хотя и является выразительницей моївія разныхъ республиканскихъ партій, но тѣмъ не менѣе поведение соціалистовъ отмѣчено было единодушнымъ нориціемъ. Въ печати не нашлось такого нравственного урода, который хотя бы обнажкомъ отозвался сочувственно о кровавой бойнѣ. Вѣроятнѣе всего тутъ говорило не только чувство порядочности, но и твердая увѣренность, что среди читателей восхваленіе „новыхъ Брутовъ“ не вызоветъ симпатій. Какъ бы со-

временное общество ни ушло по пути прогресса, но трагедія не можетъ не разбудить въ немъ высокаго чувства жалости. Если въ высокомъ законодательномъ учрежденіи находятся нравственные уроды, позволяющіе себѣ замѣчанія, въ родѣ напоминанія Самба о казни Людовика XVI, то такие люди къ счастью насчитываются единицами и, пока что, не угрожаютъ выйти изъ „Quantié negligieable“. Единственнымъ оправданіемъ этихъ господъ можетъ служить тотъ установленный фактъ, что въ глубинѣ души они сами не вѣрятъ тому, что говорятъ. Не даромъ корреспондентъ „Мѣтн“ встрѣтилъ Самбу передъ скандальнымъ засѣданіемъ, имѣль честь выслушать изъ устъ лидера слѣдующіе слова: „А жаль короля Карлоса. Не повезло ему.“ (Нов. Бр.)

Т о тъ м а.

Губернскій администраціи давно слѣдовало бы обратить вниманіе на то, что дѣлается въ Тотымѣ. Ссыльные устраиваютъ здѣсь въ общественномъ собраніи спектакли въ свою пользу, но такъ какъ въ афишѣ этого напечатать нельзя, то разрѣшено не печатать ничего, почему отчетъ по спектаклю не требуется и всѣ деньги поступаютъ въ безконтрольное распоряженіе ссыльныхъ и расходуются на агитационныя цѣли и пріобрѣтѣе противоправительственныхъ книгъ, распространяемыхъ здѣсь между крестьянами черезъ учителей и учительницъ. Въ результате выходитъ, что, постѣ полицейскихъ обысковъ, людей увольняютъ за тѣ самыя книжки, деньги на покупку которыхъ собираются съ разрѣшеніемъ полиціи.

Въ прежнее время любителями ставились спектакли, сборъ съ которыхъ шелъ на мѣстная нужды, а теперь такие спектакли стали рѣдкими, да и гдѣ же обществу набрать денегъ, когда цѣлыій рядъ спектаклей устраивали ссыльные и предполагаютъ еще устроить не одинъ спектакль подъ покровительствомъ г. Мужикова, достаточно извѣстнаго не только въ Тотымѣ, но и въ Вологдѣ.

Разрѣшеніе ссыльнымъ сборовъ въ свою пользу, во-первыхъ, незаконно, а, во-вторыхъ, безусловно вредно. Вліяніе ссыльныхъ сильно замѣчается на учащейся молодежи и на это слѣдуетъ обратить серьезное вниманіе. Такъ какъ учебное начальство по обыкновенію ничего не видѣть и не слышать, то старшинамъ общественнаго собранія слѣдовало бы обратить внимание, что, допуская ссыльныхъ въ общественное собраніе, гдѣ, вопреки правиламъ,

бывають конечно прогимназистки и ученики учительской семинаріи, они способствуютъ взаимному знакомству ссыльныхъ и учащихся и развращенію послѣдніхъ первыми.

Мѣстный житель.

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Во вторникъ 29 января въ городскомъ театрѣ шла оперетка „Супруги XX вѣка“ (текстъ В. Леона съ примѣсью „отсебятыны“ г. Васильева, муз. г. Вейберга). Опереточный спектакль, по слухамъ, послѣдний въ сезонѣ. Слухи, признаться, приятные: лучше лицезрѣть не важную драматическую пьеску, чѣмъ какуюнибудь, хотя бы даже наимузыкальнѣшую оперетку исполняемую г.г. „Васильевъ и Ко“. Поэтому, про клоунское исполненіе безодержательной и мѣстами циничной оперетки „Супруги XX вѣка“ можно лишь сказать, что дѣйствительно „была игра“.. Впрочемъ, теперь ярмарка и жанръ балаганного „Петрушкѣ“ въ модѣ. Въ третьемъ актѣ публику угостили пляской сумасшедшіхъ, позапной въ афишѣ, почему-то, большими кѣкѣ-у-окомъ, хотя обѣ этомъ, построенному на пластикѣ, танцѣ напоминали намъ лишь одинъ оркестръ. Послѣдній, кстати сказать, очень не дурно сыгрался и заслуживаетъ одобрѣнія со стороны публики. Среди общей безголосицы мы невольно обратили внимание на симпатичный, но не обработанный голосъ г.-жи Ловердо, исполнявшей незначительную роль гризетки. Предполагаемъ, что при серьезному трудѣ и при помощи опытнаго руководителя изъ нея можетъ выйти въ будущемъ очень не дурная опереточная артистка.

Сегодня въ театрѣ бенефисъ помощника режиссера А. П. Сыроѣжина, который ставитъ: „Друзья гласности“ (интересная пьеса Чичикова) и въ заключеніе фарсъ Билибина „Женщины на Марсе“.

Тяжелый, отвѣтственный и въ высшей степени неблагодарный трудъ помощника режиссера, въ большинствѣ случаевъ, для публики не замѣтенъ. Между тѣмъ, усѣхъ спектакля находится въ прямой зависимости отъ помощника режиссера, который, завѣдуя всю обстановкою и монтировочною частью спектакля и въ выпуска артистовъ на сцену, положительно не имѣть отдыха ни во время дѣйствій, ни во время антрактоў; случается не рѣдко, что за такую либо незначительную, сравнительно провинность (паримѣръ: забылъ поставить гдѣ нибудь не нужный стулъ, на секунду раньше, или позднѣе, выпустить артиста на сцену и пр.) онъ получаетъ оскорблѣнія не только отъ режиссера, но и отъ артистовъ. Трудъ каторжный и заслуживающей полнаго вниманія со стороны публики, любящей театръ.

А. П. Сыроѣжина служить въ Вологдѣ уже не первый сезонъ. Это опытный и незамѣтимый помощникъ режиссера. Надѣемся, что наша публика постыдится сегодняшній бенефисъ и этимъ отмѣтить свое вниманіе незамѣтному сценическому труженику—помощнику режиссера.

Буки.

ХРОНИКА.

Распоряженіемъ Полиціймайстера отъ 28 января 1908 г. подвергнуты наказанію слѣдующіе извозчики:

№ 252. Панкратовъ за пьянство и грубое требование платы сверхъ тары лишился праваѣзды на одинъ мѣсяцъ.

№ 224. Николай Стрѣжалевъ лишенъ праваѣзды за постоянное пьянство и всегдашнее вымогательство платы сверхъ тары съ пассажирамъ.

№ 112 и 131. Соколовъ и Роднинъ, за безобразіе на биржѣ въ пьяномъ видѣ, лишиеныѣзды на двѣ педѣли каждый.

№ 86. Тимофеевъ лишенъѣзды на однѹ недѣлю за то, что, стоя на биржѣ первымъ въ очереди, не подалъ на зовъ пассажира.

* * 28 янв. чинами полиціи 2-го уч. былъ произведенъ обыскъ въ ярмарочномъ

домѣ у книгопродавца Березина. При обыскѣ найдено много порнографическихъ карточекъ, которыхъ конфискованы и выставлены.

* * 29 янв. чинами полиціи З-го участка былъ произведенъ обыскъ въ домѣ Иоганнскаго, въ квартире Преображенскаго (это уже третій обыскъ). При обыскѣ найдены квитанціи ломбарда по оцѣнкѣ на сумму 93 руб. квитанціи за № № 14,405, 15,911, 22451, 16,705, 11,664, 11,651, 11,658, 16,810 и 15,910 всѣ на имя предѣвателя и квитанція—билетъ за № 2667 изъ городского общественнаго банка на имя Преображенскаго. По квитанціямъ ломбарда заложены все золотыя и серебряные вещи, а по билету банка золотое съ бриллиантами кольцо. Квитанціи отобраны.

* * Въ два часа ночи на 30-е января изъ церкви Велико-мученика Антипи, черезъ взломъ желѣзной решетки въ окнѣ, неизвѣстно кѣмъ совершена кражѣ двухъ кружекъ, въ которыхъ было денегъ приблизительно на 40 руб.

Въ началѣ 11 часа вечера 30 января на Фроловской ул. въ домѣ терпимости Сумкина, кто то изъ числа сидѣвшихъ въ компаний, ударилъ кинжаломъ въ правый бокъ пѣвца Ивана Яблокова, который прибывшими чинами полиціи отправленъ въ больницу. Кто и за что внесъ ему рану—пока не выяснено.

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

Вельской Земской Управы. Деньги за подписку на 11 экземпляровъ редакціей получены.

Би р ж а

за 30 января 1908 года.

Покуп. Прод.

| | | |
|---|-------|----------|
| 5% бил. перв. вн. | | |
| съ выигр. заем. 341 | 343 | |
| 5% бил. втор. вн. | | |
| съ выигр. заем. 263 | 265 | |
| 5% з. съ выигр. | | |
| л. Г. Дв. Зем. Бан. 224 | 226 | |
| 4% з. съ выигр. 757/8 | 761/8 | |
| 5% заем. 1906 г. 937/8 | 942/8 | |
| 5% об. 1905 г. I в. 96 | 941/8 | 964/8 95 |
| 5% об. 1905 г. II в. 96 | 941/8 | 964/8 95 |
| 5% зак. л. Г. Дв. | | |
| Зем. Банка . . . 843/8 | 847/8 | |
| 41/2 зак. л. Г. Дв. | | |
| Зем. Банка . . . 796/8 | 802/8 | |
| 40% зак. л. Г. Дв. | | |
| Зем. Банка . . . 725/8 | 731/8 | |
| 31/2% зак. л. Гос. Дв. Зем. Банка . . . 704/8 | 71 | |
| 50% св. Кр. П. Бан. | 847/8 | 853/8 |
| 41/2% св. Кр. П. Зоз. | | |
| Банка . . . 776/8 | 782/8 | |
| 40% св. Кр. П. Бан. | 725/8 | 731/8 |

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

| | |
|--|--|
| насс. почт. скорый. | |
| отход. въ Ярославль 8.40 в. 12,10 дн. | |
| „ „ Петербургъ . . . 4.58 д. 12,40 дн. 3,05 дн. | |
| „ „ Архангельскъ — 1,10 дн. | |
| „ „ Вятку . . . 8.50 в. 1,31 дн. 12,30 дн. | |
| Прих. изъ Ярославля . . . 7.50 в. 10,40 дн. | |
| „ „ Петербурга . . . 8.18 в. 11,40 дн. 12,14 дн. | |
| „ „ Архангельска — 10,58 дн. | |
| „ „ Вятки . . . 4.10 дн. 11,30 дн. 2,44 дн. | |
| Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго. | |

Объявленія.

Дешево продается домъ съ флигелемъ, совершило новые и совсѣмъ устроенные на хорошей ул. Справиться: Красный рядъ лавка Бутырина. 9—5

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ съ двумя флигелями, въ 1 уч. на Пречистенской набережной. Обращаться къ С. В. Корчагиной, въ казенную винную лавку на Б. Благовѣщенской улицѣ. 5—5

Редакторъ-издательница М. Барабаш.